

# NOTICIERO DE SORIA

Fundador: PASCUAL P. RIOJA

Dirección, Administración y Talleres: PLAZA DE AGUIRRE 9

AÑO DE FUNDACION: 1.888

Hoy Jueves 23 de Abril de 1931

NUMERO DE HOY 5.165

## Compañía Trasatlántica

Servicios del mes de Abril de 1931

### Línea del Cantábrico a Cuba-Méjico

El vapor **G. COLON** saldrá de Bilbao y Santander el 1 de Abril, de Gijón el 19 y de Coruña el 20, para Habana y Veracruz escalando en New York al regreso. Próxima salida el 18 de Mayo.

### Línea del Mediterráneo al Brasil-Plata

El vapor **Infanta Isabel de Borbón** saldrá de Barcelona el 5 de Marzo de Almería y Málaga el 6 y de Cádiz el 8, para Santa Cruz de Tenerife, Río de Janeiro Montevideo y Buenos Aires. Próxima salida el 5 de Mayo.

Servicio tipo Gran Hotel - T. S. H. Radiotelefonía Capilla - Orquesta. &, &

Las comodidades y trato de que disfruta el pasaje se mantiene a la altura tradicional de la Compañía.

También tiene establecida esta Compañía una red de servicios combinado para los principales puertos del mundo servidos por líneas regulares.

**Agente Don Epifanio Ridruejo Barrero**  
Oficinas: Canalejas 25 y 27 SORIA.

## GRAN OCHSION

para comprar muebles nuevos y baratos

### Calle de San Juan n.º 5.-Soria

Armarios de luna a 55 pesetas y 25 idem. Aparadores desde 40 pesetas. Lavabos desde 25 id. Cómodas desde 25 id. Muebles de noche desde 5 id. Mesas redondas desde 8 id. Mesas para habitación desde 12 id.

Camas de madera de 35 pts. en adelante

Baules desde 8 pesetas en distintos tamaños

Antes de efectuar usted sus compras, visite

Calle de San Juan n.º 5.—SORIA

## CONTINENTAL AUTO, S. A.

Administración: Gloriosa de Quevedo, 5 - MADRID

### Servicio diario con Automóviles cómodos y rápidos

entre

### Madrid - Cuadalcajara - Soria

por

Alcalá - Jadraque - Atienza (Emp.) - Baraona  
Almazán y viceversa

Salida de Madrid: 8 mañana Salida de Soria: 7 1/2 mañana

### Tarifa de Precios (2.ª Clase)

	Pesetas		Pesetas
MADRID		Jadraque.....	8,70
Cibeles (discrecional).		Jirreque.....	9,50
Canillejas.....	0,65	Negredo.....	10,80
San Fernando.....	1,15	Rabollosa.....	11,—
Torrejón.....	1,55	Riofrío.....	11,60
Alcalá.....	2,15	Atienza (empalme).....	12,10
Vta. Meco.....	3,—	Cincovilla.....	12,50
Azuqueca.....	3,35	Paredes.....	13,30
GUADALAJARA.....	4,—	Baraona.....	14,20
Tarazona.....	4,50	Villasayas.....	15,—
Tórtola.....	5,10	Cobertales.....	15,90
Torre.....	6,20	Almazán.....	16,70
Hita.....	6,80	Labia.....	18,60
Casas Galindo.....	7,80	Lo Rábanos.....	19,60
Miraflores.....	8,—	SORIA.....	20,10

(Impuesto del timbre a cargo del público).

Salida **HOTEL COMERCIO** desde el día 1.º de Abril

## La prensa extranjera ante el nuevo régimen de España

### Estadística interesante

Paris.—Con motivo del destronamiento de D. Alfonso XIII, recuerda un periódico que ha sido el noveno rey de Europa que ha perdido su trono desde el año 1914, siendo los otros ocho los siguientes:

Zar Nicolás II de Rusia que abdicó en 1917 y fué fusilado por los soviets el año siguiente en Ekaterinburg.

Constantino de Grecia, que abdicó por dos veces, en 1917 y 1922, muriendo en 1928.

Jorge II de Grecia, hijo del precedente, que perdió el trono en diciembre de 1923.

Fernando I de Bulgaria, que abdicó al terminar la gran guerra en favor de su hijo, el actual rey Boris de Bulgaria.

Guillermo II, que huyó a Holanda en 1918, al terminar la conflagración mundial.

Calos I de Austria, que perdió su corona en 1918, dotándosele con una pensión de 800.000 francos anuales.

Nicolás I de Montenegro, depuesto por los serbios en 1918, y después de haber reinado en dicho estado durante cincuenta y ocho años.

### Biogios al pueblo español

Marsella.—El «Petit Marseillais» al comentar el cambio de régimen en España, se extraña de la forma fulminante con que se ha llevado a cabo y tiene frases de altísimo elogio y profunda admiración hacia el pueblo español, por haber sabido verificar un cambio tan radical sin que el mismo haya provocado el más mínimo derramamiento de sangre, ya que la poca que ha corrido no ha sido debida directamente a la implantación de la República.

Dice el citado periódico que solo ahora ha podido comprender en todo su valor la declaración que le hizo el capitán Navarro cuando contados días antes del advenimiento de la República española, al desembarcar en Marsella procedente de Gibraltar, manifiesto profundamente convencido, que los días de la Monarquía estaban contados, y que por eso no daba importancia alguna a los días de destierro que se le preparaban, que los consideraría como unas vacaciones al final de las cuales podría gozar de uno de los días más felices de su vida.

### Informaciones interesantes

#### Doña Francisca patrona de casa de huéspedes está encantada de su industria

Doña Francisca es una señora de unos cincuenta años de edad. Robusta, guapetona y formidablemente simpática.

Nos ha contado la historia de su vida. Una vida corriente, uniforme que se pierde en el lago de la vulgaridad mas absoluta. Como todas las señoras de su clase, cuenta y no acaba de su anterior posición. Su marido, un bizarro militar, condecorado con varias medallas ganadas en la campana de Cuba, gozaba de un sueldo excelente y de influencias valiosas.

En su matrimonio no tuvo ningún hijo y al fallecer su esposo hubo de refugiarse en el cariño de la familia. Mas tarde la realidad de la vida hizo verla que la pensión, que le asignaba el Estado como viuda de militar, apenas le alcanzaba para cubrir sus primeras necesidades económicas y entonces pensó en establecer esta modesta casa de huéspedes, que desde hace veinte años viene explotando.

### A don Alfonso y su familia se les ofrece el Palacio de Kensington

Londres.—En los círculos ingleses se asegura que la princesa Beatriz, madre de la ex-reina de España, ha ofrecido a la familia destronada el palacio de Kensington de Londres para que residan en él cuando lleguen a Inglaterra.

Sin embargo, como el palacio Kensington es también residencia de los reyes de Inglaterra, sería preciso que éstos dieran su autorización para que la familia de D. Alfonso de Borbon pudiera habitarlo.

La princesa Beatriz se halla actualmente en Torquay, reponiendo su salud, y no ha recibido todavía noticias oficiales de los acontecimientos en España.

Es probable también que la familia Borbon resida en la isla de Wright de la cual la princesa Beatriz tiene título de gobernador honorario y donde la ex reina Victoria paso su niñez.

### Una invitación a la Familia Real de España

San Agustin (Florida).—Las autoridades han enviado un cable al rey Alfonso invitándole, así como a su augusta familia, a visitar esta ciudad cuna de la civilización americana, y donde residen muchas familias de origen hispánico.

### Don Alfonso presintió el destierro

Londres.—En los círculos diplomáticos se recuerda que el ex-rey de España estudio hace más de un año la eventualidad de que tuviera que ir al destierro.

Se recuerda, en efecto, que hace unos catorce meses, D. Alfonso pidió ciertos datos sobre las propiedades que se hallaban en venta en la isla de Wright, donde residió en su juventud la ex-reina doña Victoria, entonces princesa Ena de Battenberg.

Don Alfonso tiene gran afección por dicha isla y la conoce bastante por haberla visitado con frecuencia practicando el «yachting».

Como el ex soberano español también pidió datos sobre Douvres y sus inmediaciones, se cree que fijará su residencia en uno de dichos puntos.

Hemos creído interesante pedir a doña Francisca algunos datos sobre su negocio—su industria—y ella siempre amable, no ha puesto reparo en complacernos.

—¿Está Vd. contenta de su profesión de hoy?

—Pues mire Vd. si que lo estoy.

—Primero por el beneficio que me reporta, que sin ser mucho porque las cosas están muy malas, me ha permitido desenvolverme sin agobios y hasta reunir unas pocas pesetas.

—Segundo por el consuelo que ha significado en la soledad de mi viudez. Al morir mi esposo me fui a casa de una hermana. Allí pasé bien seis o siete meses, pero pronto me convencí de la necesidad de vivir independiente y de buscar algún medio económico, que unido a mi viudez me hiciera posible volver a tener casa propia. Entonces ideé este negocio.

—¿Le dió inmediato resultado su proyecto?

—No. Pasé algún tiempo con uno o dos huéspedes, que apenas me dejaban para pagar la casa; pero las amigas, los conocidos y hasta los vecinos me fueron facilitando personal hasta que conseguí media docena de muchachos estables y el negocio estuvo en marcha.

—En general ¿qué concepto le merecen los huéspedes?

—Bueno. Yo he tenido suerte. No llegan a tres los que, en todo mi tiempo de patrona, me han dejado alguna deuda y para eso fue de poca importancia. Por lo demás casi siempre he tenido gente joven. Estudiantes, empleados o dependientes de comercio, es decir gentes de pocos años y mucha alegría.

Una vez logré reunir hasta unos quince. Fue entonces unos de los días mas felices de mi vida. ¡Si hubiera usted visto! Cada uno decía una cosa. Las comidas eran un acontecimiento.

—Entonces ¿está Vd. satisfecha?

—Tanto no sé. Celebro que la providencia me haya ayudado a salir felizmente de mis apuros y a que dentro de mi tristeza de viuda, haya encontrado lenitivo, que me han hecho soportable la vida.

—¿El precio que tiene Vd. corrientemente?

—Cuatro y cinco pesetas con todo.

—¿Segun la comida?

—No. La comida es para todos igual. Tres platos, pan, vino y postre. El precio varia segun la habitación.

—¿Recuerda usted algun hecho o anecdota digno de apuntarse?

—Han pasado tantas cosas y yo tengo tan poca memoria... Pero verá usted. Una vez me mandaron un joven recomendado de unos conocidos de Calatayud. Se presento al mediodía e inmediatamente le hice pasar a su habitación, indicando a la chica que le pusiera agua y le atendiera en lo que necesitase. El muchacho se encerro en su cuarto, pasaron las horas y no salió a comer. Creíamos que habria venido fatigado del viaje y estaria descansando; pero luego la noche y tampoco aparecia. Me fui a buscarlo por si acaso se hallaba indispuesto y resulto que al pobre le daba verguenza comer en compañía de los otros..., y costó no poco poder hacerle pasar al comedor...

—Otra cosa que yo recuerdo, es la de un joven de Jaen. Muy hablador pero siempre sin un centimo en el bolsillo. Me debía ya dos mensualidades y un día noté, cuando salía de casa, que mi huésped habia engordado enormemente. Aunque aquí no se come mal, tan magnifico resultado era un tanto extraño.

No le deje salir y le pedi razones de su gordura. El se excusaba como podía, pero de pronto se le cayeron unos pañuelos, despues, unos calcetines..., en fin pude darme cuenta de que el sujeto en cuestión se marchaba con su ajuar encima y que me dejaba, en su cuarto, la maleta vacía como recuerdo y pago de deudas...

Me hizo gracia en medio de todo. Le invite a que entrara en su habitación, recomendándole que metiera la ropa en su maleta a fin de que la pudiera llevar mas comodamente y lo deje marchar sin la menor recriminación. ¡Para qué!

Luego, por cierto, este joven que no era mas que un inocente calaverilla, vino a darme cuenta de que habia sacado una plaza de maestro y me hizo cobrar los hospedajes que me debía.

—¿El precio elevado de las SUBSISTENCIAS seran para usted un verdadero problema?

—¡Ah! No me hable usted. Hay que ser un gran matemático para como estan hoy las cosas, dar tres platos, pan, vino y postre por precios tan modestos; mas mi practica y mi ingenio, me ayudan a ir saliendo adelante.

Poco a poco van llegando los huéspedes. Gente joven, inunda la casa de carcajadas y de voces. D.ª Francisca empieza a dar ordenes a las criadas. Acude solicita a las llamadas de los muchachos y como una madre les regaña a unos y les aconseja a otros. Los muchachos rien.

—Doña Francisca ¿sabe usted la canción de moda?— dice una voz. Y a renglon seguido cantan varios a coro la simpática «Cirila».

Doña Francisca se alegra, tal vez se siente hasta joven y ya de un lado a otro, en las funciones de su cargo. Y alla la dejamos, en plena algarrabia estudiantil.

El Reporter número 13.

Madrid Abril 1931.

### Ceregumil Fernández

Alimento vegetariano completo  
Fernández y Canivel MALAGA

De venta en todas las buenas farmacias.—SORIA

# JARABE FAMEL TOS BRONQUITIS TUBERCULOSIS

## La Conducta que corresponde en Sociedad

No saludemos nunca desde lejos a ninguna persona con quien no tengamos una íntima confianza; y cuando, según esto, podamos hacerlo, limitémonos para ello a una inclinación o a un movimiento de la mano.

Nuestras vistas a las personas con quienes no tengamos confianza, deben ser siempre de corta duración; así como la que hagamos en las casas de los enfermos, donde además nos conduciremos de manera que bajo ningún aspecto nos hagamos molestos, y aun limitándonos si es posible, a saludar y ofrecer nuestros servicios.

Una vez puestos de pie para terminar nuestra visita, despidámonos especialmente de los dueños de la casa, hagamos una cortés a los demás circunstantes y retirémonos enseguida, sin entrar ya en ninguna especie de conversación.

En los casos de presentación por carta, los presentados deberán saludarse al encontrarse en cualquier sitio, debiendo esperar para esto el inferior una insinuación del superior.

La persona que acompaña a otra que se despide, cuidará de ir siempre a su izquierda; y si son dos las personas acompañantes, se situará una a su izquierda y otra a su derecha.

Cuando durante los intervalos visitemos a las personas de nuestra amistad que se encuentren en los palcos, no cometamos la incorrección de permanecer por largo tiempo en el asiento que un caballero nos haya cedido para que hagamos cómodamente nuestra visita; debiendo prolongar ésta lo menos posible, y retirándonos, sobre todo, en el momento en que se de la señal de que la función va a empezar.

Es una regla importante de urbanidad, el someternos estrictamente a los usos de etiqueta que encontremos establecidos en los diferentes lugares que visitemos, y aun en los diferentes círculos de una misma localidad donde se observen prácticas que le sean peculiares.

En las comidas y en cualesquiera fiesta, desde el momento en que un caballero es invitado por el dueño de la casa a atender y servir a una señora o señorita, debe considerarse como presentado a ella, y autorizado, por lo tanto, para dirigirle la palabra en todo el curso de la reunión.

Grande debe ser nuestro cuidado en limitarnos a usar con cada persona de la confianza a que racionalmente nos consideremos autorizados. Todo exceso en este punto es propio de personas vulgares y mal educadas.

No entremos nunca en una casa, aunque la visitemos con frecuencia y tengamos en ella suma confianza, sin llamar previamente a la puerta y quitar-nos el sombrero.

En todos los casos en que se nos manifieste deseo de que prolonguemos una visita, daremos una muestra de agradecimiento a tan obsequiosa invitación, quedándonos sin instancia un rato más; pero después de esto no cederemos otra vez, si ya hemos dado a nuestra visita una duración excesiva.

Habiendo sido atendidos por la persona para la cual llevábamos una carta de presentación, estamos en el deber de escribir al amigo que nos recomendó dándole cuenta de nuestra entrevista y repitiéndole las gracias por el favor que nos ha hecho; asimismo, ya de regreso, le haremos una visita de agradecimiento.

## Recitaciones de prensa

Un periódico comunista dice a propósito de la implantación de la república en España.

### Empieza la revolución

Esto quiere decir que, para ellos, la república no es la revolución, sino el escalón o el puente para llegar a ella.

Nosotros, dice, no creemos que por el hecho de haberse proclamado la República sin sangre, «sea innecesaria la revolución»... La revolución empieza ahora, porque hay que deshacer totalmente el viejo Estado y levantar el nuevo sobre los cimientos de la Justicia social... Queremos la República de los productores. Atea, Socialista, Anticlerical, sostenida por el Ejército del Pueblo.

El lenguaje es claro, no deja lugar a dudas y debe servir de aviso, tanto a unos como a otros ¡a todos!

Y el aviso comunista se pregonaba a voz en cuello, a gritos por calles y plazas, diariamente, en diarios, revistas y folletos con una profusión tan grande que revela la existencia de fondos abundantes para tal propaganda.

Del «Heraldo de Madrid»... Franco viene sin botones; roto el traje por el entusiasmo popular; físicamente rendido; pero con la misma voluntad acerada de siempre, que le galvaniza en todos los trances:

—¿Qué...?  
—... Si no se arma al pueblo en ocho días; si en tan corto plazo no se organiza la Milicia Nacional, estamos perdidos... Se ha hecho una República para los monárquicos... y así no puede ser.

—¿El Ejército?  
—Hoy tiene la República a su servicio el propio Ejército monárquico que organizó el Rey... ¡Y para qué voy a decir más!.. Espero que Azaña, por lo que él sabe y por lo que hemos hablado, se decidirá a emplear una cirugía de hierro... Pero es indiscutible: la salvación de la República reside en amar al pueblo. No vale, si no, nada la amargura de ayer, porque, dentro de ocho días, estaremos de vuelta en París...

A las tres no es hora de seguir preguntando a un hombre que, tras tres días de cansancio, que ha de levantarse a las ocho de la mañana del jueves para ir a Guernica.

Franco, al marcharnos, como en el encuentro del tren, nos dice esta frase que parece su obsesión:

—Ya tenemos la República... Ahora hay que hacer la revolución.

## Fichas de mi Archivo

En un pueblecillo de la sierra del Guadarrama, habiase estacionado gran colonia veraniega, la que por escasez de viviendas solicitó y obtuvo de aquel Ayuntamiento la concesión de terrenos gratuitos para edificar.

Se construyeron diez modernos chalets que eran el encanto de aquel vecindario al par que la admiración de cuantos visitantes llegaban al pueblecillo de la serranía.

El día de la inauguración, asistió el Ayuntamiento en pleno y el pueblo en masa.

Mirando a los nuevos edificios, dijo el alcalde tras breves palabras:

Como amante que soy de mi pueblo siento verdadera alegría al ver el excremento que va tomando.

Inútil creemos decir, que los asistentes sacaron el pañuelo, no por el olor, sino por ocultar la risa y contener la carcajada.

M. D. C.

## Una carta del general Franco

El general Franco director de la Academia General Militar, ha dirigido una carta al «ABC», en la que pide que se rectifique la noticia de su designación para el cargo de alto comisario, que ni le fué ofrecido ni hubiera aceptado, como ningún otro puesto renunciante que pudiera interpretarse como complacencia anterior con el nuevo régimen o de haber tibieza en la lealtad que debía y aguardó quienes representaron a la nación en el régimen monárquico.

Termina expresando su propósito de respetar y acatar como hasta ahora la soberanía nacional y su anhelo de que ésta se exprese por sus adecuados cauces jurídicos.

Lea V. Noticiero de Soria



## Una pregunta trascendental:

¿Sabe Ud. lo que es Aspirina? ¿No? Pues oiga: Las Tabletas de Aspirina son un remedio que fué descubierto por la Casa Bayer hace más de 30 años. Son hoy día el producto mundialmente conocido de acción segura y rápida contra el dolor, pues además de combatirlo eficazmente, cura toda clase de resfriados, reumatismo, influenza y gripe. Cada tableta lleva estampado el conocido signo de legitimidad y bondad: la Cruz Bayer.

## Los nombres de las calles

El problema es de los más complicados. El alcalde, con una visión alta de la realidad y de las tradiciones, y con fino espíritu político, estima en su valor justo que durante la Monarquía hubo calles con nombres republicanos y ultrarrepúblicanos. Y no quiere que la República caiga en el extremo contrario a la razón. Habrá calles para rendir homenaje a nombres ilustres, pero sin que esto quiera decir desquite contra los nombres que hasta hoy figuran en el callejero con simpatía del vecindario y uso castizo.

(De «La Voz de Madrid».)

## CINE IDEAL

El Salón de las grandes exclusivas

PRESENTA EL GRAN ACONTECIMIENTO DEL AÑO

### Sin Novedad en el Frente

Según la famosa obra de Erick María Remarque

Película de palpitante actualidad, y un caso único de éxito en los anales de la cinematografía

Estreno: EL SABADO-25

Funciones de abono el DOMINGO 26

Se despachan localidades para ambos días desde hoy jueves

## A los pueblos de la provincia

Si queréis ser servidos con rapidez, encargar vuestras licencias como cualquier otro asunto que necesiteis, como son pensiones, certificados de conducta, pago de derechos reales, a la Agencia de

Mariano Seseña

Numancia 17 y 19, 2.º drcha. Esta casa lleva mas de 50 años trabajando. 1-3.

## BIENVENIDO CALVO

ABOGADO Plaza Mayor, 6 SORIA

## Los grandes films de la temporada

### Sin Novedad en el Frente

Película Sonora de la Universal

Director: LEWIS MILESTONE Sin protagonistas

La guerra ha sido hasta hoy, el espectáculo más cinematográfico que ha pasado por la pantalla, el más realista, el más homogéneo dentro de la variedad y heterogeneidad que distingue a las imágenes aceleradas del cinema, el que posee un valor documental más duradero.

Esto explica el éxito tan enorme que ha tenido «Sin novedad en el frente» en todo el mundo.

Siendo esta película la realización cinematográfica de la novela del mismo nombre, original de Erick María Remarque, nos parece innecesario dar el argumento de la misma, pues suponemos que ni un solo de nuestros lectores dejará de conocerla, ya que del famoso libro se han hecho varias ediciones económicas para intensificar su difusión, pero de todas formas, vamos a copiar algo de lo que ha dicho el culto escritor Dario Varona acerca de ella.

«Los que habíamos leído el libro dudábamos que fuera factible la filmación; sobre todo, no creíamos que pudiera representarse con el verismo emocionante y la grandeza épica que ha conservado».

«Pocas veces se ha manejado la parafernalia guerrera en la pantalla con tanta habilidad como en esta ocasión. «Lo que más sobresale y se distingue, son los efectos sonoros. Hay en ella momentos en que el espectador mas frío y ecuánime olvida la ficción y se cree contemplando una batalla verdadera».

«El héroe es la masa el agregado social o humano y lo que se dramatiza no son los conflictos individuales, sino las pasiones y los sentimientos colectivos».

Así ha hecho Lewis Milestone al dirigir esta gran producción, y por eso es el mejor film de éste carácter, aventajando a todos los hasta ahora producidos sobre la guerra, en realismo y fuerza expresiva.

Por eso en Alemania causó tal apasionamiento su estreno, que de ella se ocupó el Parlamento, se interrumpió la circulación cerca de los cines donde se proyectaba, y motivó extensos editoriales de la prensa berlinesa.

El estreno en Soria se ha anunciado para pasado mañana en el único salón sonoro de la Capital y la expectación reinante es verdaderamente extraordinaria.

SINCRO.



Expresos de gran lujo para AMERICA

Barcelona - Brasil - Plata

25 Abril 'Giulio Cesare,

15 Mayo 'Duilio,

Barcelona - Valparaiso (via Panamá)

5 Mayo 'Virgilio,

Escala en Cádiz el 7 de Mayo

Gibraltar - New - York

4 Mayo 'Roma,

Agentes Generales, en España Sdad. Italia América-BARCELONA, Rambla Sta. Mónica 1-3 - MADRID, Alcalá 45

Agencias para pasajes de Cámara en Soria

D. EMILIO VAZQUEZ

Caballeros 10

Especialidad en «corses» «PRINCESA»

Julia A Santullano

Torija 10 y 12, 1.º

Esquina Fomento.—MADRID

## Sección Rumores

SE DICE:

...Que el Gobierno Provisional de la República, debe tomar enérgicas medidas encaminadas a evitar la huida del capital español al extranjero.

...Que a todos esos capitalistas que tanto blasonaban de patriotismo huero, se les está viendo el plumero.

...Que cabe preguntar, si esos señores que emigran al extranjero con sus capitales eran españoles o no lo eran.

...Que creemos eran lo último, puesto que, por el mero hecho de haber cambiado el régimen,—y un régimen que no es cruel ni sanguinario—dejarán de funcionar orfanatos, asilos y otros centros que funcionaban con el dinero de los flamantes españoles del tiempo de la monarquía.

...Y que antes de ser monárquicos o republicanos, debemos ser españoles.

...Que pronto desaparecerá la camicheta de basuras y habrá en su lugar tres carros de tracción a sangre con magníficas mulas.

...Que ya algunos obreros empezaron a trabajar, en el «Postiguillo», pavimento de la «Plaza de Abastos» y en la calle de «San Peteg.in».

...Que mucho celebramos la determinación del Ayuntamiento de proporcionar trabajo y ocupación al jornalero ya que hasta la presente la iniciativa particular de hacer obras, no la vemos despuntar.

...Que para las próximas fiestas de San Juan, la Comisión de festejos, integrada por sorianos de «pura cepa» y raigambre, debe contratar mejores novilleros, que los que en años anteriores se han venido suministrando.

...Que de esta forma y conque el ganado sea terciado y reúna condiciones de lidia, el buen pueblo se divertirá y no sufrirá las decepciones habituales.

...Que a la Sociedad de Pescadores de Soria les ha sido adjudicado definitivamente el coto.

...Que esta concesión, les ha tocado precisamente en un año en «que no pican» ni de casualidad y se encontrarán los aficionados a este deporte aburridísimos.

...Que probablemente en breve, se procederá a cambiar de nombre algunas calles de la localidad, poniendo chapas nuevas.

M. P.

## Reformas de los contratos de arrendamiento de la tierra

El Ministro de Justicia ha hecho declaraciones a los periodistas acerca de sus proyectos en orden a un asunto de verdadera trascendencia. Dijo que había cambiado impresiones y juicios con los elementos técnicos del ministerio, para estudiar la redacción de un decreto referente a los contratos de arrendamiento de tierras. Como orientación general de dicho proyecto, señaló D. Fernando de los Ríos la concesión del registro gratuito de estos contratos, siempre que no excedan de cierta cuantía; la prohibición de lanzamiento del arrendatario en tanto que éste cumpla las estipulaciones del contrato; esto es, la fijación de la tenencia arrendaticia; cierto derecho de prelación de las organizaciones obreras, para que se puedan hacer cargo de los arrendamientos, favoreciéndose por este camino el contrato colectivo; una intervención o fiscalización, y la facultad de apelar ante el caso de existencia de rentas abusivas; formas generales del contrato de arrendamiento, indicándose las mejoras hechas por el arrendatario, para que sean tenidas en cuenta compensadas, y, por último, directrices jurídicas como base del contrato de arrendamiento de las tierras.

—Estos propósitos—dijo el ministro—corresponden a un principio de derecho establecido en toda Europa, y que en España estaba completamente abandonado en perjuicio del arrendatario, el cual sirve a la economía como gestor directo de las tierras.

Se refirió a los contratos colectivos a que aludió en sus palabras, diciendo que tenían importancia suma en la economía agraria italiana. Tales contratos tienen en España antecedentes y existen entidades que formalizaron contratos de tal índole, demostrando en el transcurso del tiempo su capacidad para ello. «El problema no es para resuelto en un día ni en dos—añadió el ministro—; pero es preciso iniciar los trabajos con toda actividad. Las orientaciones expuestas no significan más que un anticipo, sin entrar todavía en el fondo de la reforma agraria, que es preciso acometer, teniendo en cuenta infinidad de factores, y con mucha serenidad y cautela, con la asistencia de los valiosos elementos técnicos que existen en España, y por la resolución, en último término, de las Cortes Constituyentes.

## De Guerra

La reforma en el ejército. Nota oficiosa

En el Ministerio de la Guerra facilitaron ayer la siguiente nota oficiosa:

«Vienen circulando con insistencia diversos rumores que personas envanecidas de estar perfectamente enteradas se encargan de difundir sobre proyectos de reformas en el Ejército, dando detalles de las mismas.

Debemos advertir a la opinión que, como es natural, y así lo ha hecho saber el ministro de la Guerra, es necesaria una reforma profunda en nuestro Ejército, la cual permita que el dinero que la República destine a tal fin no se derroche, y que su apropiada administración permita contar con un Ejército eficiente, dentro de las posibilidades económicas del país; pero desde luego se puede asegurar que los rumores circulados no tienen ningún fondo de verdad oficial, y mucho menos es cierto que se haya pensado en un cambio de uniforme».

## El Día de Cervantes

Los sucesos de honda y trascendental significación histórica que en los pasados días apartaron de cuanto no fuera ellos de las actividades de toda índole han forzado, por la falta de tiempo para su preparación, a la Agrupación Los Amigos de Cervantes a asistir de algunos actos que tenía en proyecto, tanto en Madrid como en Alcalá de Henares, para conmemorar hoy 23 de abril, Día de Cervantes.

La gloriosa fecha quedará proclamada de hecho por el acuerdo de las Academias de celebrar conjuntamente un acto corporativo, y al ser trasladada este año la Fiesta del Libro para hoy 23 de abril, día en el cual, aparte de las conmemoraciones escolares y del funeral que todos los años organiza la Academia Española, algunos librerías harán en sus escaparates, como ya lo hicieron en el pasado año, exposiciones especiales de las obras cervantinas, y los Señores Ramirez Tomé y Huerta Calopa, de la Agrupación Los Amigos de Cervantes, darán dos conferencias sobre temas cervantinos, el primero a las 3 de la tarde de hoy, desde el micrófono de Unión Radio, y el segundo a las siete, en la Económica Matritense.

Dicha agrupación ha acordado asimismo inaugurar una serie de publicaciones de gran interés bibliográfico, de la primera de las cuales se han encargado dos de sus miembros, don Agustín González Amezcua y don Saturnino Calleja.

La Junta del Jardín de Cervantes en Esquivias se propone celebrar en dicha localidad un acto que se trasladará al próximo domingo día 26, para que revista mayor solemnidad, y para el cual el Sr. Ayensa ha circulado las oportunas invitaciones a determinadas personalidades y entidades.

Y como la figura excelsa de Cervantes es la que simbólicamente representa a España y a la raza, es de esperar que para lo sucesivo quede consagrado el Día de Cervantes, que significa unión, cordialidad y anhelo por el engrandecimiento de España, sin odios ni rencores.

## Ecos y Noticias

### Petición de mano

Por nuestro buen amigo D. Mariano de Castro, Ingeniero Jefe que fué de Obras Públicas en Soria y para su hijo Manuel, de la Armada Española, ha sido pedida la mano de la encantadora señorita Carmen Molinero Manrique de distinguida familia soriana. El enlace tendrá lugar en la primera decena del mes de Julio.

Reciban nuestra enhorabuena el futuro matrimonio y familias respectivas.

### El Señor Gobernador

En la tarde de ayer llegó de Zaragoza el nuevo Gobernador de la provincia D. Mariano Joven, haciéndose cargo del mando.

Hoy le han visitado distintas representaciones entidades y corporaciones de la localidad.

Al saludarle desde estas columnas le deseamos gran acierto en el mando y grata estancia en nuestra tierra natal.

### Suicidio

Comunica la Guardia civil de San Esteban que el día 21 del corriente puso fin a su vida disparándose dos tiros en la cabeza el vecino de Piquera Pedro Martínez Miguel de 50 años. La víctima ha dejado una carta diciendo que no se culpe a nadie ya que ha adoptado tan extrema resolución por padecer de enfermedad crónica.

### Las novilladas en Almazán

Se han celebrado con un tiempo impropio para esta clase de espectáculos mucho frío y por tal poca animación.

El ganado ha cumplido, los diestros han salido del paso a trompicones.

El Empastre ha tenido mas aceptación que las propias corridas; el público salió mas satisfecho ya que oyó música de verdaderos artistas y paladeó el toreo bufo. Este día la animación fué mayor.

## Fallecimiento

En el vecino pueblo de Garray ha fallecido a la edad de 82 años la bondadosa y virtuosa señora D.<sup>a</sup> Rosa Ayegales, viuda de Martínez, y madre de nuestro muy querido amigo D. Leandro Marticez virtuoso párroco del citado pueblo.

Muy de verdad sentimos la desgracia ocurrida y acompañamos en la pena a sus desconsolados hijos D. Leandro, D.<sup>a</sup> María y demás familia.

## Conferencia

Se nos dice que un religioso Tercario Franciscano, llamado Rafael de la Cruz, disertará en conferencia sobre el tema «Jerusalén y Tierra Santa». Dicho acto se celebrará mañana a las siete y media en el Centro Franciscano de esta localidad.

## B. L. M.

Recibimos uno muy atento del nuevo Alcalde de Soria D. José Antón Pacheco, en el que al darnos cuenta de haber sido elegido para dicho cargo, nos ofrece su cooperación para todos aquellos asuntos que con el interés general hagan referencia y que las necesidades de la Patria y la República demanden.

Agradecemos la atención.

## Los militares que desempeñan cargos en ferrocarriles

### El Ferrol.

El Sindicato Nacional Ferroviario de la tercera zona, ha dirigido un telegrama al ministro de Comunicaciones pidiendo la reintegración a los cuarteles de todos los militares que desempeñan cargos en ferrocarriles.

También piden la nacionalización de estos.

## En Navaicaballo

Bajo la organización de valiosos elementos del simpático pueblo, se han celebrado dos veladas teatrales en las que han tomado parte encantadoras chicas y jóvenes de aquella localidad.

La multitud de personas de pueblos limítrofes ha disfrutado de esta simpática y cultural fiesta que se debe a la cooperación de la culta maestra doña Virgilia Calavia, joven practicante don Jesús León La carta, secretario don Sotero Gonzalo y el acaudalado americano D. Agustín Pereda.

Al felicitar a tan acabados artistas, lo hacemos muy gustosos a los señores citados que no deben desmayar en la labor cultural iniciada.

El pasado lunes, en gran camaradería, se celebró por todos los elementos componentes, un gran banquete terminando con selecto café y puros en abundancia.

## Hallazgo de un cadáver

El día 15 del corriente en el sitio denominado «El Pestil» de la jurisdicción de Fuentepuerco fué hallado el cadáver de la infortunada joven de Almazán Valencio Gáñan, quien pereció ahogada al zozobrar una barca en primero de Enero pasado.

El vecino de Berlanga, Matias Arenas Utrilla, encontró el cadáver entre las malezas del río Duero.

## La Compañía de Maderas BILBAO

Oficinas y Fábrica, muelle Churraca Apartado n.º 44.

## Escultor BARRAL Marmolista

Talleres: Pozano 42 Sucursal: Caballos 16 MADRID SORIA

Se hacen toda clase de trabajos en piedra y mármol. Especialidad en obras para Cementerio.

## Espectáculos

### Cine Ideal

Para hoy tiene anunciado la Empresa un atractivo programa a base de las películas. «Tomasín ultramarino»; «Luna de miel», producción muda de la Emelka, y el admirable dibujo sonoro, «El pequeño desfile», no dudando que lo escogido del programa le haga obtener un gran éxito.

Pasado mañana, se estrena el grandioso film sonoro de la Universal «Sin Novedad en el Frente» que es esperado con grandísimo interés.

Esta formidable película basada en la célebre obra de E. M. Remarque ha recibido su mejor homenaje al ser recusada por los cuarenta mil nacional-socialistas alemanes, que según las noticias periodísticas de origen neutral, motivaron serios disturbios con motivo de su estreno en Berlín.

Remitimos a nuestros lectores a lo que sobre esta gran película publicamos en otro lugar de este mismo número.

Las funciones de abono de «Sin Novedad en el Frente» tendrán lugar el domingo.

### Palace-Cinema

Presenta el próximo domingo el grandioso film U. F. A. «Impiedad». El más interesante documento de nuestra época. Por primera vez se nos dice de una manera gráfica, fría, pero despiadada, hondamente revulsiva: ¡Esto es la guerra! ¡Esto fué la guerra! ¡Es la guerra contra la guerra!

### Teatro Principal

El sábado presenta el importantísimo film Gaumont «Bodas Sangrientas» grandioso drama histórico según la novela de Luciano Doria «Beatrice Cenci» sublime interpretación de la gran tragica «Maria Jacobini».

El domingo se proyectará un programa doble compuesto de las producciones Fox «Llegando a Tiempo», magna interpretación de Rex Bell, y «Pasiones del Hampa» magistralmente interpretada por Virginia Valli y Billian Rusell.

«El amor encuentra la manera de romper las rejas de una prisión en el torbellino de los placeres nocturnos... Locuras de media noche... amantes sin compromiso... desesperada fuga de una joven hacia la libertad en «Pasiones del Hampa» la gran película la basada en el más grande éxito teatral de Paul Armstrong que llega a las profundidades del corazón humano.

## Malas digestiones

dolor de estómago, acedias y vómitos, flatulencias, diarreas en niños y adultos, que, a veces, alternan con estreñimiento, inapetencia y demás enfermedades del estómago e intestinos, se curan con el



Tip. de NOTICIERO DE SORIA

## Raquitismo

Antes de que sea incurable dad a vuestros hijos el poderoso regenerador Jarabe de

## HIPOFOSFITOS SALUD

Aumenta la vitalidad, favorece el desarrollo de los huesos y estimula el apetito.

Cerca de medio siglo de éxito creciente. Aprobado por la Real Academia de Medicina.

Pedid JARABE SALUD para evitar imitaciones.

STICKSTOFF-SYNDIKAT  
Nitrato de Cal IG  
15-16% de Nitrógeno y un 28% de Cal  
Para consultas técnicas y muestras gratuitas:  
Consultorio Agronómico de la Unión Química y Luch. S. A. Valladolid - Calle Alfonso XII, 2.

PROPIETARIOS  
Viuda e hijos de R. J. Chavarri  
Lealtad 12.-MADRID

El mejor purgante conocido.—Aguas minerales naturales de  
**CARABANA**  
Depurativas - Antibiliosas - Antiherpéticas

**AVISO**  
Rechácese como falsa toda  
agua que se venda fuera  
de sus botellas origi-  
nales y cerradas

Hijo de **Santiago las Heras**  
Tejidos, Pañería, Confecciones y  
Géneros de punto  
Especialidad en artículo blanco  
Paquetería, Mercería, Bisutería, Juguetería, Batería  
de Cocina y Muebles - Extenso y variado surtido en  
Camas de Madera, Hierro y doradas a precios sin  
competencia - Grandes reformas - Sección de 0,95  
**Canalejas 59 SORIA**

Farmacia y Droguería del Centro  
**DE A. Plaza**  
Químico y Farmacéutico  
Especialidades nacionales y extranjeras. Apósi-  
tos. Inyectables. Aguas minerales. Especialidad  
en despacho de recetas con medicamentos genui-  
namente puros de las mejores casas Europeas  
Depositarario exclusivo  
del Alcoholaturo, Abrotano Macho y demás pro-  
ductos de la ALCOHOLERA ESPAÑOLA  
**Canalejas, 44 - Soportales - SORIA**

**REPRESENTANTES**  
Precios en pueblos y capitales importantes, para artículo  
gran venta y comisión compatible con cualquier empleo  
West—Apartado 748.—BARCELONA 15—15

**Banco de Aragón**  
ZARAGOZA  
Capital..... 20.000.000 de pesetas  
Reservas.... 6.100.000  
**SUCURSALES**  
En Capitales:  
MADRID Avenida del Conde de Peñalver, 13.  
HUESCA Coso Bajo, 12 y 14.  
TERUEL Plaza de D. Carlos Castel, 20 y 21.  
LÉRIDA Rambla de Fernando, 2.  
SORIA Plaza de Aguirre, 3.  
VALENCIA Plaza de Emilio Castelar, «La Equitativa».  
En otras plazas:  
Alcañiz-Almazán-Ariza-Ayerbe Balaguer-Barbastro - Burgo de Osma-Calatayud-Caminreal-Gariñena - Caspe-Daroca - Ejea de los Caballeros - Fraga - Jaca Molina de Aragón-Monzón-Sarriena - Segorbe-Sigüenza - Tarazona y Tortosa  
Agencias en Ademúz  
Oficina de cambio en la estación Internacional de Canfranc  
BANCA - BOLSA - CAMBIO - Caja de Ahorros - Cuatro por ciento anual  
Saldo en 31 de Diciembre de Diciembre de 1930  
PTAS. 52.244.803'89  
en 33.677 libretas en Circulación  
Los imponentes de la Caja de Ahorros del BANCO DE ARAGON tienen, además de sus capitales impuestos, sólidamente invertidos, la garantía del capital y reservas del Banco que ascienden a  
26.100.000,00 PTAS.  
Préstamos con garantía de fincas rústicas y urbanas por cuenta del Banco Hipotecario de España, libres de comisión.  
**Plaza de Aguirre, 3 SORIA**  
**SE VENDEN** herramientas de cerrajería en magnífico uso.  
Para tratar con su dueño Manuel de Pérez, Plaza de la Leña n.º 15, Soria

**OSBORNE Y COMPAÑIA**  
CASA FUNDADA EN 1772  
VINOS FINOS DEL PUERTO Y JEREZ  
Puerto de Santa María (Andalucía)  
Amontillado fino Coquinero. Amontillado Fino  
- Quinta.-Quina Osborne, Solera Imperial  
**Cañacs Veterano y tres 000.-CAÑACS DE POSTIN**

**PENSION MERCEDES**  
La más económica y que reúne el mejor confort.  
Trato esmerado, comodidades y cocina castellana.  
La mejor de todas las pensiones, tanto por el punto céntrico donde está instalada, como por la sencillez y buen condimento en las comidas.  
Visita **Montera 31 pral.** y quedaréis convencido  
 Habitaciones a precios reducidos

**¡OH QUE PLACER DE UN DIA DE CAZA!**  
... si se lleva una escopeta Hispano Inglesa  
Se remite catálogo gratis mencionando este periódico y solicitándolo al  
**DIRECTOR DE LAS FABRICAS HISPANO INGLESA - EIBAR**

**CINE IDEAL.-El Salón de Moda**

**COLEGIO DE LA SAGRADA FAMILIA**  
INTERNADO CATOLICO  
Dedicado a los alumnos de ambos Bachilleratos y Normal de Maestros; preparación para carreras especiales; lecciones de Mecanografía, etc.  
**DIRECTOR**  
**D. JUAN JOSE DE PABLO ROMERO.-Presbítero**  
Plaza de Aguirre, 3, dupdo. - Apartado 28  
Se admiten alumnos, internos, mediopensionistas y externos

**SOLDADURA AUTOGENA**  
DE **Julio Santa Maria**  
Carretera de Logroño  
Reparación de automóviles, Construcción y reparación de maquinaria en general, Soldadura autógena.  
Esta casa dispone de un nuevo edificio con toda clase de elementos y maquinaria moderna, pudiéndose hacer todos los trabajos en mecánica y ajustes.  
**Precios económicos**

**FABRICA DE CAL DE José Dominguez**  
Existencia permanente de clase inmejorable a precios económicos.  
PEDIDOS REAL N.º 79.—SORIA  
Se sirve a domicilio  
La Unión y España  
Compañía de Seguros Reunidos  
Agentes en todas las provincias España, Francia y Portugal  
48 AÑOS DE EXISTENCIA  
SEGUROS CONTRA INCENDIOS  
SEGUROS CONTRA LA VIDA  
Subdirector en Soria.  
DON RAFAEL ARJONA  
OFICINAS - Canalejas, 22 - SORIA



**PEDRO ESPINEL**  
**Automóviles de alquiler**  
a 40 y 50 céntimos el kilómetro  
Calle de Numancia, 41. Teléfono n.º 80  
**S O R I A**

**GRAN ALMACEN DE Maderas, vinos y Materiales de Construcción**  
EXPORTACION A PROVINCIAS  
Se sirve a domicilio con camiones propios de la casa  
Tejera, 32 - Teléfono, 41 - SORIA  
**DOMINGO MODREGO**  
CAMION DE TRANSPORTE PARA QUIEN LO DESEE  
**SUGURSAL EN CALATAYUD**  
FRENTE A LA ESTACION M. Z. A.  
TELEFONO EN CALATAYUD N. 39